

# 安溪县教育局

安教函〔2025〕72号

答复类型：C类

## 关于县政协十三届四次会议第134100号提案的答复函

李育林委员：

《关于依托侨校培养印尼语人才的建议》（第134100号）收悉。现答复如下：

培养语言人才队伍是促进经贸合作、深化人文交流，推进高质量共建“一带一路”的重要支撑。近年来，我县立足“海丝文化”传承发展，推动语言人才建设取得一定的成效。**一是文化交融成效显著。**依托安溪茶学院省级产教融合实训基地，首创“工艺流程+专业术语+文化典故”三维教学模式。职业茶艺师团队研发“炭焙工艺沉浸式教学系统”，实现中印尼双语实时翻译与工序可视化演示，服务八马茶业等龙头企业开展国际展陈活动38场次（2022-2023年）。组织23名藤铁工艺传承人赴印尼国立艺术学院开展驻地创作，完成《竹藤交响》等9件双语文化作品。**二是产业需求多维对接。**不断与印尼拓宽合作领域、创新合作形式、完善合作机制，实现优势互补、合作共赢。2018年，安溪

率团到访印尼泗水和雅加达，寻求产业合作商机，并与印尼相关单位签署茶业合作协议。2023年，县领导组团赴印尼开展经贸交流活动，深入考察企业，洽谈对接投资项目，并邀请印尼企业到安溪实地考察。**三是校企合作初见端倪。**打造“海丝茶语”跨境直播基地，构建“教学-实训-就业”闭环体系，组织28家茶企开展印尼专场直播一百多场，孵化双语主播几十名，带动产品出口额增长32%。八马茶业通过“茶艺师+翻译官”双角色主播模式，单场直播转化率达行业均值2.8倍。

然而，我县在印尼语人才培养还存在多方面短板。**一是专业建设滞后。**全省印尼语专业布点仅2个（福建师范大学、福建技术师范学院等两所高校），我县无高校开设相关专业，职业培训体系尚未建立。**二是教学资源不足。**现行教材缺乏导向及本地化情景模拟训练，教材迭代速度比较缓慢，与产业需求契合度不足40%，本土化案例库建设空白，无法满足我县茶叶、藤铁等产业的语言服务需求。**三是人才储备薄弱。**纵观全省全市，掌握印尼语人才相对欠缺，安溪县内相关人才更是屈指可数。全县印尼语专业人才不足20人，复合型“语言+技艺”人才缺口达150人。鉴于以上情况，依托侨校培养印尼语人才的条件还不够成熟。

下一步，我县将积极发挥侨联纽带作用，继续推动我县与印尼等东南亚国家的人才交流，多渠道向印尼等东南亚国家宣传安溪，助力吸引印尼语优秀人才来安发展，服务安溪经济建设。同

时向县域内企业职工、教师等群体介绍印尼文化、历史、艺术和社会习俗，引导对印尼文化有兴趣的社会群体自学印尼语言，掌握印尼语，为安溪培养印尼语人才。

感谢您长期以来对我县经济建设的关心和支持，我们将不断完善工作机制，推动语言人才培养与产业发展同频共振。欢迎委员们今后继续多提宝贵意见，共同把我县经济建设推上新台阶。

领导署名：苏杷木

联系人：林宇鹏

联系电话：23232412



(此件公开发布)

抄送：县政府督查室，县政协提案委。

